

ΓΚΟΛ ΣΤΟ 90' ΚΑΙ ΟΧΙ ΔΟΚΑΡΙ ΘΕΛΕΙ Ο ΣΗΜΙΤΗΣ

Τα γκάλοπ, η αυτοκριτική για τα μέτρα, οι κινητοποιήσεις και η εσωκομματική ρευστότητα

Οι υπουργοί που τηλεφωνούν τις τελευταίες ημέρες στο γενικό γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου (και στενό συνεργάτη του πρωθυπουργού) Σωκρ. Κοσμίδη τον ακούν πολύ αισιόδοξο: «Έχουμε πάρει το κλίμα!» τους λέει, αλλά τον ενθουσιασμό του-που προφανώς α-ντανάκλα το κλίμα το οποίο επικρατεί και στο Μέγαρο Μαξίμου- δεν συμπεριζονται όλοι οι συνομιλητές του. Ακόμα και κυβερνητικά στελέχη που πιστεύουν, προ μερικών εβδομάδων, ότι αρχίζει επιτέλους

η ανάκαμψη για το ΠΑΣΟΚ εμφανίζονται τώρα μωδιασμένα, αλλά και προβληματισμένα καθώς παραδέχονται ότι εξαντλούνται πια οι «συνταγές» υ θα επέτρεπαν, μέσα στον εναπομείνοντα χρόνο, να μεταβληθούν θεαματικά οι τάσεις του εκλογικού σώματος.

Ο προβληματισμός εδράζεται στη διαπίστωση που δεν καταγράφεται μόνο στις δημοσκοπήσεις-ότι η ομοβροντία μέτρων και ρυθμίσεων δεν είχε την απήχηση που ήθελε η κυβέρνηση στους εκλογικούς συσχετισμούς. Έτσι τώρα έχει αρχίσει, όπως αναφέρουν οι πληροφορίες, η εσωτερική κριτική για την τακτική που ακολουθήθηκε, και ίσως είναι η πρώτη φορά που στους κυβερνητικούς διαδρόμους αμφισβητείται η αποτελεσματικότητά των μέθδων του κ. Σημίτη, δηλαδή τα λεγόμενα «κουτάκια» με τα οποία συνθιζεί να δουλεύει.

Το μπούκωμα...

Σ' αυτή τη βάση λοιπόν δεν είναι λίγοι εκείνοι που τώρα θεωρούν ότι η «κοινωνική επίθεση» έ-πρεπε να ξεκινήσει από την άνοιξη, πριν από τη λήξη της ελληνικής προεδρίας, ώστε να υπάρχει επαρκής χρόνος για να αφομοιωθούν τα μέτρα από το εκλογικό σώμα. «Αντί να ακολουθήσουμε μια σταδιακή ανακρίση των πρωτοβουλιών μας, επιλέξαμε την τακτική του βομβαρδισμού, με αποτέλεσμα η κοινωνία να μπουκώσει, ακόμα και να ενοχληθεί από ορισμένες εξαγγελίες», είναι η εξήγηση που έδινε έμπειρο κυβερνητικό στέλεχος ύστερα από την προχθεσινή συνεδρίαση του Υ-πουργικού Συμβουλίου. Ως εκ τούτου, αναπτύσσεται πλέον, στο εσωτερικό της κυβέρνησης, η ά-ποψη ότι επιβάλλεται αφενός η επιβράδυνση των επιμένων κυβερνητικών πρωτοβουλιών και αφε-τέρου η επανεξέταση εκείνων που λόγω του περιεχομένου τους μπορεί να καταλήξουν μπουμέ-ρανγκ, όπως η δέσμη των μέτρων για τις βασικές εκτάσεις.

Βραχυπρόθεσμα βέβαια υπάρχουν ακόμα πιο πιεστικά προβλήματα για την κυβέρνηση - ο λό-γος για τις κινητοποιήσεις και τις διεκδικήσεις κοινωνικών ομάδων, όπως των ναυπηγοεπισκευαστών και των γιατρών, τις οποίες πρέπει να αντιμετωπίσει στο πλαίσιο της «σφικτής» γραμμής που έχει αναγκαστεί να υιοθετήσει ο Ν. Χριστοδουλάκης, προκειμένου να μην «ξεφύγει» ο νέος προ-πολογισμός. Η ανάγκη για πρόσθετα έσοδα άλλωστε καθίσταται εμφανής από τις νέες ευνοϊκές ρυθμί-σεις του υπουργείου Οικονομίας για σχεδόν άπαντες τους οφειλέτες προς το Δημόσιο (Αναλυτικά ρεπορτάζ, στο Ένθετο Οικονομία).

Ο Μπάτζιο...

Αυτή τη στιγμή πάντως το ΠΑΣΟΚ μοιάζει να υφίσταται μια σαστιμάρα τόσο σε κυβερνητικό ό-σο και σε κομματικό επίπεδο, καθώς η φθινοπω-ρινή αντιμετώπιση η οποία ξεκίνησε με τόσες προσ-δοκίες δεν απεδωσε μέχρι στιγμής να αναμενόμε-να. Ο ίδιος ο κ. Σημίτης παρομοιάζεται από τους υπουργούς του με τον Ιταλό ποδοσφαιριστή Ρο-μπέρτο Μπάτζιο, που έχασε την ιστορική ευκαι-ρία όταν στα πέναλτι του ιταλικού πρωταθλήμα-τος χτύπησε δοκάρι. «Κατά τρόπο ανάλογο, και ε-μείς έχουμε συνθίσει να βάζουμε το γκολ στο 90'.



Ο Κ. Σημίτης, κατά τη χθεσινή επίσκεψή του στον Άγιο Κοσμά, δέχθηκε δώρο μια μπάλα από την Εθνική Ομάδα Ποδοσφαίρου. Για να μη χάσει την «μπάλα» των εκλογών, θα πρέπει να κάνει πλῆον πολύ προσεκτικούς ελιγμούς.

Δεν πρέπει να μας ανησυχεί όμως και το... δοκά-ρι;» σύμφωνα με ποδοσφαιρόφιλο υπουργό.

Επί του παρόντος στο Μέγαρο Μαξίμου οι ελ-πίδες συνεχίζουν να είναι ισχυρές επί τη βάση των συμπερασμάτων των δημοσκοπήσεων όχι για την πρόθεση ψήφου, αλλά για τον «καταλληλότερο» πρωθυπουργό. Η Ισοπαλία ή το ελαφρύ προβάδι-σμα του Κ. Σημίτη έναντι του Κ. Καραμανλή, ό-πως αυτό ερμηνεύεται στο κυβερνητικό στρατό-πεδο, λέγεται ότι θα είναι το βασικό όπλο με το ο-ποίο το επιτελείο του πρωθυπουργού θα βαδίσει προς τις εκλογές. Και πιστεύεται ότι αυτό τελικά θα βοηθήσει να κερδηθεί η μάχη εώς και στο νῆ-μα των εκλογών.

Ο κρίσιμος Νοέμβριος...

Εκείνο το οποίο τώρα συνειδητοποιούν πιο εύ-κολα πολλά κυβερνητικά στελέχη είναι ότι οι ε-πικοινωνιακοί χειρισμοί ελάχιστα, και πάντως προσωρινά, βοηθούν την κατάσταση. Η κόπωση και η έλλειψη αξιοπιστίας αναδεικνύονται στα δύο μεγάλα και ενδεχομένως αζεπέραστα προ-βλήματα, που από τις ποιοτικές αναλύσεις των μετρήσεων αντιμετωπίζει το ΠΑΣΟΚ, και που ε-πισκιάζουν έως και ακυρώνουν την όποια πρω-τοβουλία αναλαμβάνεται και τα όποια μέτρα ε-ξαγγέλλονται, ελάχιστους μήνες πριν από τις εκ-λογές.

Όπως αποκαλύπτουν μάλιστα στον «ΚτΕ» έ-γκυροι αναλυτές της συμπεριφοράς της κοινής γνώμης, ο ωφέλιμος χρόνος για την κυβέρνηση είναι πιθανό θα εξαντληθεί στην πραγματικότη-τα πολύ σύντομα και δεν θα διαρκέσει μέχρι τις εκλογές. Όπως υπογραμμίζεται, το ουσιαστικό περιθώριο για την κυβέρνηση είναι μέχρι τα τέ-λη Νοεμβρίου -μέχρι τότε πρέπει να έχει κάνει τις βασικές της κινήσεις γιατί, αν το σκηνικό δεν μεταβληθεί σημαντικά από προεχές δίμηνο, τα πράγματα στη συνέχεια θα είναι πολύ δύσκολα. Η πρόβλεψη αυτή στήριζεται, κατά τους ίδιους παράγοντες, στη στατιστική των τελευταίων ε-τών, που δείχνει ότι στη χώρα μας οι συσχετισμοί, όταν έχουν ηγηθεί, μεταβάλλονται με πολύ α-ργό ρυθμό. Ενδεικτικά αναφέρεται ως προς αυτό ότι από τα ποιοτικά στοιχεία των γκάλοπ προκύ-πτει πως η εικόνα για το ΠΑΣΟΚ τώρα εμφανί-

ζεται όχι καλύτερη αλλά χειρότερη από εκείνη που παρουσίαζε στις αρχές του καλοκαιριού!

Αυτή η κατάσταση άλλωστε εμπεριέχει τον κίν-δυνο να τροποποιηθεί εν νέου τις φυγόκεντρες τάσεις στο εσωτερικό της κυβέρνησης. Ήδη είν-αι προφανές ότι καθένα από τα κορυφαία κυ-βερνητικά στελέχη διαμορφώνει την ατομική α-τζέντα και στρατηγική του, στην οποία «παρα-σύρεται» κάθε φορά ο κ. Σημίτης, ο οποίος από την πλευρά του αδυνατεί να επιβάλει όρους κοι-νής γραμμής. Είναι εμφανές άλλωστε και η α-πουσία ενός πολιτικού στρατηγείου, όπως χα-ρακτηρίζεται, το οποίο θα διαμόρφωνε το πολιτικό περιεχόμενο των πρωτοβουλιών πριν αυτές πα-ραδοθούν προς επικοινωνιακή κατανάλωση.

Η επανέναρξη των εργασιών της Ολομέλειας της Βουλής στις 6 Οκτωβρίου ενδέχεται επίσης να αναζωπυρώσει τις διεργασίες και στους κόλπους της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, όπου το κλίμα είν-αι άσχημο λόγω των πρωτοβουλιών για τον εκ-συγχρονισμό του πολιτικού συστήματος, το «πῶ-θεν έσχες» και τον εκλογικό νόμο. Μόνο που και αυτές οι πρωτοβουλίες φαίνεται να έχουν αποδυ-ναμωθεί λόγω των χειρισμών που έγιναν δίχως να υπάρχουν, όπως αναγνωρίζεται, πολλά περιθώρια για να προσφέρουν εκλογικό κέρδος στο ΠΑΣΟΚ.

...και οι «νεο-εκσυγχρονιστές»

Δεν παρουσιάζεται, τέλος, καλύτερη η κατά-σταση και στη Χαριλόπη Τρικούπη όπου η υπό-θεση της μεταρρύθμισης του κόμματος φαίνεται να έχει «καεί» και αυτή, λόγω της πρωθύστερης διαδικασίας με την οποία η Άννα Διαμαντοπούλου επιχείρησε να προβάλει το «νέο ΠΑΣΟΚ», όπως παραδέχονται σε κατ' ιδίαν συζητήσεις υψηλό-βαθμα κομματικά στελέχη τα οποία αναγνωρίζουν ότι τώρα το εγχείρημα έχει ουσιαστικά ακυρωθεί. Επειδή μάλιστα τα εξελίξεις δείχνουν να έχουν πά-ρει το δρόμο τους, κινητικότητα έχει αρχίσει να εκδηλώνεται πάλι στα ρετιρέ του κομματικού μη-χανισμού. Και όπως αναφέρουν οι πληροφορίες, ε-πιχειρείται να συγκροτηθεί παρασκηνιακά ένας σκληρός πυρήνας των λεγόμενων «νεο-εκσυ-γχρονιστών» που, ενόψει της επόμενης μέρας των εκλογών, θα μπορούσε να διεκδικήσει μερίδιο στο νέο σκηνικό.